

今年以来,阜康市8家中医馆、41家中医阁,累计接诊7000余人次

群众在家门口享“望闻问切”

本报讯 通讯员贾金艳报道:近年来,阜康市大力开展中医药传承创新、中医药健康文化建设和中医治未病工作,推动“中医药文化+服务”下基层、见实效,让老百姓在家门口实现便捷就医。

目前,阜康市建立了8个名医工作室。为更好地服务基层群众,阜康市推动名医工作室下沉基层工作,定期开展中医诊疗服务。近日,在阜康市医共体总医院九运街镇分院,王镜名医基层工作室门前排起了长队,前来看病的群众络绎不绝。“我家孩子有过敏性鼻炎,家门口有中医坐诊,我带着孩子过来看看,医生开了一些中药,回去让孩子调理一下试试。”阜康市九运街镇九龙社区居民马妍说。

阜康市还积极推进全市各级医疗机构打造中医馆、中医阁,弘扬和传承中医药文化,提升基层中医药服务能力。截至目前,阜康市已规范建立8家中医馆、41家中医阁,可开展针刺、拔罐、刮痧等6类95项中医适宜技术,今年以来,累计接诊7000余人次。

阜康市滋泥泉子镇小皇工村村民甘新业患有脑梗后遗症,这两年一直坚持在家门口的中医馆做针灸、康复训练等项目,从以前身体僵硬到现在能缓慢行走,甘新业说:“多亏了家门口的中医馆,不用出远门治疗,在这看病很方便,针灸了一段时间感觉疼痛明显减轻了,医生也给我制定了治疗方案,服务很贴心。”

阜康市医共体总医院滋泥泉子镇分院



阜康市滋泥泉子镇小皇工村村民甘新业在医生的指导下做康复训练。贾金艳 摄

业务副院长李鹏介绍说:“我们中医馆以中医治疗和针灸为特色,结合现代医学科学技术,根据病症运用中医中药和不同手法、不同针具及现代康复理疗设备,对人体经络进行刺激。我们新增了50多万元的设备,包括蜡疗机、电脑中频、偏振光、中药煎煮机。我们将继续大力引进人才,发展中医特色治疗。同时,我们也已经向阜康市残联申请了建设残疾人康复站,更好地服务群众。”

下一步,阜康市将邀请国内知名中医药专家开展坐诊、查房、示教培训等学术活动,举办中医药骨干人才培训班,为中医药文化传承培养更多人才。同时,积极开展筋骨针、火龙灸新技术、新项目,不断提高临床疗效,持续推进优质医疗资源下沉基层,打通中医药服务的“最后一公里”,让群众在家门口享受“一站式”中医药服务。



为全面提升医院管理水平和管理效能,加强临床科室与职能科室间的沟通、协调与配合,8月1日,阜康市人民医院院长余江平带领各行政科室负责人开展行政大查房,全面了解科室运行情况和思路,对科室发展中遇到的问题进行现场办公,把问题解决在一线,确保各项工作平稳有序、安全进行。

张海燕 摄

新医大一附院昌吉分院

成功实施清醒气管插管,患者比“耶”

本报讯 通讯员路晓丽、阿尔达克·夏买提报道:近日,新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称:新医大一附院昌吉分院)手术麻醉科成功为一名病态肥胖患者实施清醒气管插管,使患者顺利接受手术治疗。

患者克某,47岁,身高179厘米,体重150公斤。6月9日,克某因体检发现甲状腺结节来到该院甲状腺乳腺血管外科就诊,门诊接诊医生建议手术治疗。入院后,医生为其完善相关检查,拟于6月12日全麻下实施甲状腺次全切手术。

术前通过询问病史、体格检查、阅读辅助检查,无麻醉禁忌症。但患者病态肥胖,导致颈项粗短、舌体肥大、颈椎活动受限,可能存在气管插管困难。医院手术麻醉科副主任医师孙学彦在详细询问病史,了解患者基本情况后,组织全科进行术前讨论,

最终决定为患者实施清醒气管插管。

手术当天,患者在孙学彦和巡回护士的搀扶下走进手术间,建立外周静脉通路及有创动脉血压监测,并提前给予患者含服丁卡因胶浆用以黏膜麻醉,静脉泵注右美托咪定使患者镇静,缓解焦虑紧张情绪以耐受清醒插管。在主任医师郭致忠和孙学彦的协作下,先使用喉麻管对患者咽喉部喷洒利多卡因,使用纤支镜在声门口喷洒利多卡因,使用纤支镜窥喉,见气管软骨环后,通过纤支镜做气管的表面麻醉,再通过纤支镜实施清醒状态下的气管插管。最终,经过一遍又一遍的表面麻醉和耐心等待,麻醉团队终于顺利完成了患者清醒状态下的无痛气管插管,整个插管过程中患者均保持清醒状态,没有任何呛咳或恶

心等不适。克某露出满意的微笑,并向大家比了一个“耶”。

术后第二天随访时,患者克某激动地握住孙学彦的手说:“我本来以为清醒气管插管会很痛苦,但没想到什么反应也没有,而且舒舒服服就做完了手术。”孙学彦解释说,清醒气管插管时需应用气道局部麻醉技术抑制咽反射、声门关闭反射和咳嗽反射等,使患者能够耐受气管插管导致的应激反应,配合麻醉科医师顺利完成经口或经鼻清醒气管插管。有效的气道局部麻醉能够最大程度减轻患者不适,减少镇静药物的使用,是安全有效实施清醒气管插管的关键。

据了解,该院已为200余名困难气道患者安全实施了纤支镜引导下的气管插管术,其中有部分肥胖患者。

昌吉州中医医院

无痛支气管镜检查让患者告别插管之苦

本报讯 通讯员米芳报道:“一觉醒来检查就做完了。”近日,张女士因反复咳嗽,咳嗽多年,在昌吉州中医医院就诊后说。

张女士曾先后在多家医院就诊,反复应用抗生素治疗,但治疗效果欠佳。经昌吉州中医医院胸部CT检查提示:左下肺占位性质待定,需要进行支气管镜检查了解病情。

因支气管镜检查需要插一根管进入气管灌洗检查,张女士及其家属对插管心生恐惧。医院肺病科医务人员反复商讨、评估后,为患者进行全麻下喉罩无痛支气管镜介入诊疗术检查,确诊为支气管内膜结核,困扰张女士多年的疾病终于得到明确诊断,为后续治疗提供了依据。

目前,大多数医院支气管镜检查采用传统的麻醉方法,即咽部局部表面麻醉,患者在清醒状态下接受检查。当支气管镜进入声门及声门以下气管时,患者容易出现剧烈呛咳、窒息感、恶心等,对于咽部慢性炎症的患者,黏膜表面麻醉的效果通常不理想。尤其是一些有心脑血管疾病或肺部基础疾病的老年患者,他们普遍存在紧张情绪或恐惧心理,不愿接受检查或在检查中不能很好配合,有时甚至不得不中断操作,患者也因此失去宝贵的治疗时机。无痛支气管镜检查的成功开展使患者免于痛苦,提高了患者对支气管镜检查的耐受度,为下一步治疗奠定了良好的基础。

新医大一附院昌吉分院

开展“世界肝炎日”义诊活动

本报讯 通讯员殷雪娟、赵博超报道:7月28日是第13个“世界肝炎日”,今年的宣传主题是“坚持早预防、加强检测发现、规范抗病毒治疗”。7月27日上午,新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称:新医大一附院昌吉分院)开展肝病义诊活动,推进全民积极预防、重视肝病,保护肝脏。

在该院门诊一楼大厅,感染性疾病科专家认真为市民答疑解惑,开展疾病咨询以及健康指导,医护人员免费为市民做丙肝抗体检测、乙肝表面抗原检测,南丁格尔护理志愿者现场为市民发放肝病相关宣传资料。“早发现、早筛查,可以尽早地预防患者肝硬化和肝癌的发生。同时,及早治疗可以减轻病人负担,减少相关并发症的发生。”该院感染性疾病科主任陈敏说。

作为昌吉市丙肝抗病毒治疗定点医院,新医大一附院昌吉分院感染性疾病科开设肝病门诊、乙肝治愈门诊,开展各类急慢性肝病的筛查及诊治,方便市民就诊治疗。

“在体检时发现转氨酶增高,或者B超发现肝脏有慢性肝病的表现,建议要尽早就医,尽早治疗。”陈敏说。